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PRÉSENTATION

Vous êtes étudiant en LEA, en AES, en Droit ou en Sciences, et vous avez une UV de comptabilité : vous voulez comprendre, mais vous êtes «bloqué» par les ouvrages trop spécialisés.

Vous êtes élu d’un Comité d’entreprise, et vous avez besoin de connaître les comptes, le Résultat, le Bilan.

Vous êtes «technico-commercial», représentant ou responsable de production, vous travaillez en entreprise à côté de gestionnaires et vous voulez comprendre leur langage.

Vous êtes artisan ou commerçant, et vous devez tenir vos Livres pour votre comptable.

Vous êtes simplement curieux de connaître quelques outils de gestion.

Bref, vous souhaitez vous familiariser avec la compta, sans devenir pour autant un technicien : ce livre est écrit pour guider vos premiers pas.

Il s’attache à présenter l’essentiel :

– La méthode de la partie double : qu’est-ce que débiter ou créditer un compte ?

– Le Bilan, le Résultat: que montrent-ils? Comment sont-ils construits ?

– La valeur ajoutée, la capacité d’autofinancement, le besoin en fonds de roulement, etc. : comment utiliser ces instruments de l’analyse financière?

Ce livre est aussi un cahier corrigé. Il sollicite votre participation mais ne vous laisse jamais en panne de solutions.

Chaque explication est accompagnée d’un exemple que vous devez compléter, avec sa correction en fin de chapitre.

Chaque chapitre se conclut par un test de connaissances, avec sa correction en fin de volume.

Prenez un crayon, une gomme, tournez la page... et bon courage !




CHAPITRE Ier

FAISONS LE BILAN

Un «bilan», dans le langage courant, c’est toujours une balance entre des objectifs et des résultats, ou entre des acquis et des lacunes.

En comptabilité, le Bilan est aussi une balance.

D’un côté, il recense les avoirs de l’entreprise. Observez votre lieu de travail, pour en faire l’inventaire : le terrain, la construction, les machines ou le matériel de bureau, les stocks, la trésorerie... Vous êtes en train de décrire l’Actif du Bilan.

De l’autre côté, au Passif, le Bilan indique les ressources qui ont permis de financer les avoirs de l’entreprise. Il y a trois types de ressources. Essayez d’en trouver au moins deux. Sinon, un peu de patience...

A gauche, l’Actif répond à la question: que possède l’entreprise? A droite, le Passif répond à la question: d’où viennent les actifs?

Tout élément acquis ayant forcément une origine, l’égalité Actif = Passif découle de leur définition même.

[image: Image] Remarque. Les deux côtés du Bilan décrivent le même objet, vu sous deux angles différents. L’Actif et le Passif du Bilan sont comme la face nord et la face sud d’une montagne : la vue n’est pas la même, pourtant c’est la même chose...

 

UN EXEMPLE : PIZZADOMI

Nous décidons de lancer une petite entreprise sur le créneau de la restauration à domicile. PIZZADOMI fabriquera et distribuera des pizzas chez les particuliers.

Nous devons donc répondre à deux questions :

– à combien se montent les besoins de l’entreprise, poste par poste ?

– de quelles ressources pouvons-nous disposer?

Une première étude établit la liste des postes nécessaires au démarrage de l’activité : installations (20 000), droit au bail (15 000), matériels de transport (7 000), stock de marchandises (1 500), banque (1 000), caisse (500). Vous savez maintenant que l’ensemble de ces éléments compose l’Actif. Au total, il nous faut acquérir pour 45 000 € d’éléments d’Actif.

Du côté des ressources (Passif), nous ne pouvons pas apporter plus de 30 000 €, prélevés sur notre épargne personnelle. Il nous manque donc 15 000 €. Comment ajuster les besoins et les ressources? L’alternative est simple...

– Soit on réduit les besoins : mais quel poste comprimer, sans compromettre l’ensemble du montage?

– Soit on augmente les ressources : il faut accepter de s’endetter. Nous allons donc solliciter et obtenir de notre banque un emprunt de 15 000 €.

Il devient possible de présenter le Bilan de constitution de l’entreprise PIZZADOMI.

[image: Image]  FAITES-LE VOUS-MÊME ___________________
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Solution en fin de chapitre

 

PREMIÈRES OPÉRATIONS

PIZZADOMI se lance. Déjà, la nécessité d’une comptabilité se fait sentir. En effet, il nous faut enregistrer diverses opérations (commerciales, financières, ...) pour en garder la trace. Quelle technique permettra d’éviter les oublis, mais aussi les doublons ?

Nous dressons donc un tableau, avec une colonne pour chaque poste du Bilan. Selon que ce poste augmente ou diminue, nous inscrirons le montant en addition ou en soustraction dans la colonne correspondante.

Attention, chaque opération affecte deux postes. A vous de les trouver.

[image: Image]  FAITES-LE VOUS-MÊME ___________________
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Solution en fin de chapitre

Ce tableau, c’est un peu la préhistoire de la comptabilité. Pour chaque poste, une seule colonne avec des «plus» et des «moins» qui se suivent : c’est une comptabilité en partie simple.

Après ces opérations, nous pouvons établir un nouveau bilan. Les postes qui n’ont pas été affectés par les opérations sont repris tels quels. Les autres sont affectés de leur nouveau montant.

Attention, un nouveau poste est apparu : « Dettes fournisseurs». Il est à ranger au Bilan du même côté qu’un autre compte de dette que vous connaissez.

Et vérifiez que vous retrouvez l’égalité Actif = Passif.

[image: Image]  FAITES-LE VOUS-MÊME ___________________
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Solution en fin de chapitre

 

D’UN BILAN À L’AUTRE : VOUS ÊTES-VOUS ENRICHI?

L’Actif est passé de 45 000 € à 72 000 €. Peut-on conclure que l’entreprise s’est enrichie de 27 000 €?

La tentation est grande de répondre par l’affirmative... Pourtant, vous allez démontrer vous-même le contraire.

Commencez par compléter le tableau suivant des variations de postes entre le Bilan n° 1 et le Bilan n° 2 :

[image: Image]

La croissance de l’Actif a été financée par deux ressources :

– Un apport en capital de 20 000 €.

– Un endettement supplémentaire : les dettes (emprunt et fournisseurs) ont augmenté de 7 000 € (10 000 – 3 000).

Ne perdez pas de vue la question posée : PIZZADOMI s’est-elle enrichie? Vous êtes en mesure de formuler deux réponses.

1.  OUI, LE PATRIMOINE DE L’ENTREPRISE A AUGMENTÉ... MAIS PAS DE 27 000 €.

Le patrimoine (on parle aussi de «situation nette») est inférieur à l’Actif. En effet, une partie des actifs ne sert qu’à couvrir les dettes.

Patrimoine = Actif – Dettes

On peut dire que PIZZADOMI s’est enrichie dans la mesure où son patrimoine a augmenté de 20 000 € (et pas de 27 000 €, notez-le).

Mais elle ne s’est pas enrichie par elle-même.

2.  NON, AUCUN RÉSULTAT N’A ÉTÉ CRÉÉ.

L’augmentation du patrimoine est entièrement imputable à des contributions extérieures à l’entreprise : apport de nous-même (qui avons transféré à l’entreprise une partie de nos avoirs personnels) et apport (provisoire, certes) des fournisseurs qui nous ont fait crédit.

La croissance du patrimoine n’est donc pas le produit de l’activité de l’entreprise, mais seulement la contrepartie de l’augmentation des ressources de financement extérieures.

En cas de liquidation, l’Actif ne servirait qu’à rembourser les créanciers et à nous restituer les fonds que nous avons mis dans l’affaire. Nous ne retirerions pas un franc de bénéfice.

C’est pourquoi les opérations réalisées ci-dessus ne font pas surgir un résultat.

Le résultat apparaît dans le Bilan quand l’augmentation du patrimoine découle de l’activité de l’entreprise.

___ RÉSUMÉ ____________________________________

1.  Le Bilan est une photographie : à l’Actif, les avoirs physiques et liquides; au Passif, les origines financières de l’Actif.

2.  L’endettement constitue une ressource : s’endetter, c’est financer l’Actif avec l’argent des autres.

3.  La dimension du patrimoine et le montant du résultat sont deux notions indépendantes. Une grande entreprise, dotée d’un patrimoine considérable, peut connaître une activité déficitaire.

4.  La technique du tableau de comptabilité en partie simple (voir plus haut) est difficilement applicable avec un grand nombre d’opérations et un grand nombre de postes au Bilan : elle appelle un dépassement.

[image: Image]  SOLUTIONS DE FAITES-LE VOUS-MÉME ____________
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[image: Image] TESTEZ VOS CONNAISSANCES __________

Mr Hector BOYAU est grossiste en vins et alcools. Voici son Bilan, au 1er mai et au 30 mai.

[image: Image]

En refaisant un tableau en partie simple, retrouvez les opérations qui ont été effectuées. Sachez qu’une acquisition de matériel a été faite à crédit, que les clients règlent par virements bancaires, et que le poste «Etat» correspond à des dettes fiscales.

Solution en fin de chapitre
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